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远飞学校高二巩固物理讲义   7月14号   35份

平抛运动专题
1、平抛物体的运动可以看成（　　）
A．水平方向的匀速运动和竖直方向的匀速运动的合成
B．水平方向的匀加速运动和竖直方向的匀速运动的合成
C．水平方向的匀加速运动和竖直方向的匀加速运动的合成
D．水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动的合成
2、关于平抛物体的运动，下列说法中正确的是（　　）
A．物体只受的重力作用，是a＝g的匀变速运动
B．初速度越大，物体在空中运动的时间越长
C．物体落地时的水平位移与初速度无关
D．物体落地时的水平位移与抛出点的高度有关
3、一个物体以初速v0水平抛出，落地时速度为v，则运动时间为（　　　）
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4、一架飞机水平地匀速飞行，从飞机上每隔1秒钟释放一个铁球，先后共释放四个，若不计空气阻力，则四个球（　　）
A．在空中任意时刻总是排列成抛物线，它们的落地点是等间距的
B．在空中任意时刻总是排列成抛物线，它们的落地点是不等间距的
C．在空中任意时刻总在飞机正下方排成竖直的线，它们的落地点是等间距的
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D．在空中任意时刻总在飞机正下方排成竖直的线，它们的落地点是不等间距的
5、一水平抛出的小球落到一倾角为( 的斜面上时，其速度方向与斜面垂直，运动轨迹如图中虚线所示。小球在竖直方向下落的距离与在水平方向通过的距离之比为(    )

A．tan(　　 B．2tan(      C．
[image: image5.wmf]1

tan

q

　　　　D．
[image: image6.wmf]1

2tan

q


[image: image38.png]


6、如图所示，一物体自倾角为θ的固定斜面顶端沿水平方向抛出后落在斜面上，物体与斜面接触时速度与水平方向的夹角φ满足（   ）

A．tanφ=sinθ     B．tanφ=cosθ
C．φ=2θ          D．tanφ=2tanθ
7.关于运动的性质，以下说法中正确的是(   )

A.曲线运动一定是变速运动      B.变速运动一定是曲线运动
C.曲线运动一定是变加速运动    D.加速度和速度数值都不变的运动一定是直线运动

8、如图，跳台滑雪运动员经过一段加速滑行后从O点水平飞出，经过[image: image7.wmf]3

s落到斜坡上的A点。已知O点是斜坡的起点，斜坡与水平面的夹角(＝37°，运动员的质量m＝50 kg。不计空气阻力。（取sin37°＝0.60，cos37°＝0.80；g取10 m/s2）求：
（1）A点与O点的距离L

（2）运动员离开O点时的速度大小 

9、如图所示，小球a、b以大小相同，方向相反的初速度从三角形斜面的顶点同时水平抛出，已知两斜面的倾角分别为α和β，求小球a、b落到斜面上所用时间之比？（设斜面足够长）
10、用30m/s的初速度水平抛出一个物体，经过一段时间后，物体的速度方向与水平方向成30°角．（g取10m/s2）求：⑴此时物体相对于抛出点的水平位移和竖直位移？⑵由此位置算起，再经过多长时间，物体的速度和水平方向的夹角为60°？

11、一小船在静水中的速度是
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，一条河宽
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，河水的速度为
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，则：

（1）小船渡过这条河的最短时间为多少？相应的位移为多少？

（2）小船渡过这条河的最小位移为多少？相应的时间为多少？
12、一条宽度为L的河流，水流速度为Vs,已知船在静水中的速度为Vc，那么：

（1）怎样渡河时间最短？（2）若Vc>Vs,怎样渡河位移最小？

（3）若Vc<Vs,怎样注河船漂下的距离最短？
13、如图在倾角为θ的斜面顶端A处以速度V0水平抛出一小球，落在斜面上的某一点B处，设空气阻力不计，求（1）小球从A运动到B处所需的时间；（2）从抛出开始计时，经过多长时间小球离斜面的距离达到最大？
14、如右图所示，一小球从平台上水平抛出，恰好落在临近平台的一倾角为α＝53°的光滑斜面顶端，并刚好沿光滑斜面下滑，已知斜面顶端与平台的高度差h＝0.8 m，g＝10 m/s2，sin 53°＝0.8，cos 53°＝0.6，则：

(1)小球水平抛出的初速度v0是多大？

(2)斜面顶端与平台边缘的水平距离s是多少？

(3)若斜面顶端高H＝20.8 m，则小球离开平台后经多长时间t到达斜面底端？

答    案

1、【答案】:D      2、【答案】:AD     3、【答案】:C


【解析】：根据平抛运动分解后分速度与合速度的关系，可以先求出落地时竖直方向的速度[image: image11.wmf]2
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，因为竖直方向自由落体，所以时间有[image: image12.wmf]g
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4、【答案】:C      5、【答案】: D      6、【答案】:D        7、A

8、【解析】：（1）运动员在竖直方向做自由落体运动，有Lsin37°=
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gt2，
A点与O点的距离L=
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(2)设运动员离开O点的速度为v0。运动员在水平方向做匀速直线运动，即 Lcos37°=v0t       解得    v0=20[image: image15.wmf]3

/3   m/s
9、【答案】: ta/tb＝tanα/tanβ

【解析】：对a有[image: image16.wmf]g
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10、【答案】: 30[image: image19.wmf]3

m，15m；2[image: image20.wmf]3

s

【解析】：水平方向速度30m/s，利用合速度与水平方向夹角30°可求出此时竖直方向速度从而求出时间，竖直方向速度[image: image21.wmf]3
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水平位移有[image: image23.wmf]m
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同法可求出60°时时间为[image: image25.wmf]3
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11、（1）7.5s     75m               （2）60m      
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12、（1）如图2甲所示，设船上头斜向上游与河岸成任意角θ，这时船速在垂直于河岸方向的速度分量V1=Vcsinθ,渡河所需时间为：
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可以看出：L、Vc一定时，t随sinθ增大而减小；当θ=900时，sinθ=1,所以，当船头与河岸垂直时，渡河时间最短，
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（2）如图2乙所示，渡河的最小位移即河的宽度。为了使渡河位移等于L，必须使船的合速度V的方向与河岸垂直。这是船头应指向河的上游，并与河岸成一定的角度θ。根据三角函数关系有：Vccosθ─Vs=0。所以θ=arccosVs/Vc,因为0≤cosθ≤1，所以只有在Vc>Vs时，船才有可能垂直于河岸横渡。

（3）如果水流速度大于船上在静水中的航行速度，则不论船的航向如何，总是被水冲向下游。怎样才能使漂下的距离最短呢？如图2丙所示，设船头Vc与河岸成θ角，合速度V与河岸成α角。可以看出：α角越大，船漂下的距离x越短，那么，在什么条件下α角最大呢？以Vs的矢尖为圆心，以Vc为半径画圆，当V与圆相切时，α角最大，根据cosθ=Vc/Vs,船头与河岸的夹角应为：θ=arccosVc/Vs.

船漂的最短距离为：
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.此时渡河的最短位移为：
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13、（1）小球做平抛运动，同时受到斜面体的限制，设从小球从A运动到B处所需的时间为t,则：

水平位移为x=V0t       竖直位移为y=
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由数学关系得到: 
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（2）从抛出开始计时，经过t1时间小球离斜面的距离达到最大,当小球的速度与斜面平行时，小球离斜面的距离达到最大。因Vy1=gt1=V0tanθ,所以
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14． (1)由题意可知：小球落到斜面上并沿斜面下滑，说明此时小球速度方向与斜面平行，否则小球会弹起，所以vy＝v0tan 53°，v＝2gh，则vy＝4 m/s，v0＝3 m/s.

(2)由vy＝gt1得t1＝0.4 s，s＝v0t1＝3×0.4 m＝1.2 m.

(3)小球沿斜面做匀加速直线运动的加速度a＝gsin 53°，初速度v＝5 m/s.则

＝vt2＋at，

 解得t2＝2 s．(或t2＝－ s不合题意舍去)

所以t＝t1＋t2＝2.4 s.
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